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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді  та  її  зв’язок з важливими
науковими  чи  практичними

завданнями.  Згідно  з  Європейськими
стандартами  та  рекомендаціями  щодо

забезпечення якості [5], діагностика, контроль та
оцінювання  результатів  навчальних  досягнень
студентів  виступають  найважливішими
елементами вищої освіти, які значно впливають
на  майбутню  кар’єру  студентів.  Практика
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підготовка фахівців у нашій країні  поки  що  не
використовує  єдиного  інструментарію,  що
дозволяє виміряти і оцінити результати навчання
і рівень сформованості набутих компетенцій, хоча
на міжнародному рівні такий інструментарій існує
(наприклад,  TIMSS,  PISA,  CIVIC  Education
Project)  [3]. Модернізація  системи  вищої освіти
обумовлює  перегляд  чинних  підходів  до
технологій  діагностики,  контролю  й  оцінки
навчальнопрофесійних  досягнень  у  фаховій
підготовці  здобувачів  вищої  освіти,  адже
сформована  на  сьогоднішній  день  система
оцінювання якості навчальних досягнень студентів
спрямована  на  зовнішній  контроль  і  оцінює
здебільшого репродуктивний рівень засвоєння.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У
педагогічній  теорії  та  практиці  проблеми
діагностики, контролю та оцінювання навчальних
досягнень  студентів  мають  широке  наукове
обґрунтування,  високий  ступень  вивченості  та
висвітлені у роботах А. Алексюка, С. Архангельського,
П. Атаманчука, Ю. Бабанського,  І. Волощука,
В. Безпалька, С. Гончаренка, М. Євтуха, І. Зязюна,
Н. Ничкало,  В. Розумовського,  О. Савченко,
З. Сичевської, Н. Тализіної та інших.

Попри  наявний  змістовний доробок вчених,
окремі важливі теоретичні та практичні питання
донині  є  дискусійними  і  маловивченими,  що
зумовлює  актуальність  запропонованої наукової
розвідки, окреслює її мету: розкрити особливості
технологій  діагностики,  контролю  й  оцінки
навчальнопрофесійних  досягнень  у  фаховій
підготовці менеджерів освіти.

Виклад основного матеріалу дослідження з
повним обґрунтуванням отриманих наукових
результатів.  Діагностика,  контроль  та
оцінювання  навчальнопрофесійних досягнень
студентів  є  важливими  складовими  освітнього
процесу підготовки майбутніх менеджерів освіти
та потребує ґрунтовного дослідження.

Діагностика  сформованості  навчально
професійних досягнень студентів може містити:
а) вступний  або  первинний  контроль  для
отримання  інформації  про  рівень  готовності
студентів до навчальної діяльності щодо вивчення
нового  матеріалу,  про потенціальні можливості
студента  в  цій  освітній  галузі;  б) поточний
контроль  проміжних результатів  засвоєння  для
з’ясування  помилок  і  їхньої  корекції;
в) підсумковий контроль результатів  для  їхньої
оцінки. Іноді виокремлюють рубіжний контроль
– варіант підсумкового контролю після вивчення
теми (розділу, модулю); г) відкладений контроль
–  контроль  залишкових  знань  й  умінь  після
певного  часу  вивчення  теми  (від 3х місяців до
1,5 р.). Контроль  сформованості фахових знань

покликаний  забезпечити  зовнішній  (контроль
викладача) та внутрішній (самоконтроль студента)
зворотний  зв’язок.  Зауважимо,  що  контроль
спрямований на отримання  інформації, під час
аналізу  якої  викладач  вносить  необхідні
виправлення в процес застосування професійно
орієнтованої технології навчання [1].

Технології  діагностики,  контролю  та
оцінювання  навчальнопрофесійних досягнень
студентів  спрямовані  на  виконання  таких
функцій:

 навчальна – виявляється в тому, що під час
контролю  навчальнопрофесійних  досягнень
розглядаються, поглиблюються й удосконалюються
знання, навички й уміння, підвищується рівень
освіченості, удосконалюється культура розумової
праці, стимулюється самостійність студента;

 розвивальна  – виявляється  в  тому, що  під
впливом сформованості навчальнопрофесійних
досягнень  вдосконалюються  такі  психологічні
процеси  та  якості  особистості,  як  уважність,
пам’ять,  мислення,  стимулюється  пізнавальна
активність. Ця функція може бути реалізованою
лише  в  тому  разі,  коли  контрольні  завдання
(питання), які запропоновані студенту, вимагають
від  нього  пояснень, доказів, обґрунтувань,  а  не
лише переказу прочитаного;

 виховна – оцінка, яка супроводжує контроль
навчальнопрофесійних  досягнень,  відображає
суспільну  думку  про  результати  діяльності
студентів.  Вона  здійснює  на  нього  великий
моральний  вплив,  сприяє  вихованню
відповідальності,  усвідомленню  свого
навчального  боргу,  розвиває  волю,
дисциплінованість, принциповість;

 керувальна – контроль навчальнопрофесійних
досягнень являє собою безперервний зв’язок, який
показує  студенту й особливо викладачеві рівень
успіхів  й  орієнтує  стосовно  заходів  щодо
покращення процесу засвоєння в подальшому;

  контрольнооцінна –  дозволяє  стежити  за
перебігом і результатами навчальнопрофесійних
досягнень.  У  цій  функції  система  контролю
складається  з  контролю  викладача,  взаємного
контролю  студентів  та  їхнього  самоконтролю.
Значення  останнього  переконливо  доведене
роботами  психологів,  які  стверджують,  що
вдосконалення результатів діяльності особистості
не буде можливим навіть за умови багаторазового
повтору, якщо  індивід не бачить своїх помилок,
недоліків,  не  здатний  критично  оцінювати
результати власної діяльності;

  організаційна  –  систематичний  контроль
навчальнопрофесійних досягнень організує роботу
студента, орієнтує у вимогах ВНЗ, сприяє виробленню
раціонального режиму самостійної роботи.
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Означені функції можуть бути реалізовані лише
за умови дотримання низки дидактичних вимог до
системи контролю й оцінки навчальнопрофесійних
досягнень, які сформульовані у такий спосіб:

  індивідуальний  характер,  який  вимагає
здійснення  контролю  за  роботою  кожного
студента,  за  його  особистісною  пізнавальною
діяльністю,  унеможливлює підміну результатів
учіння окремих студентів  результатами  роботи
колективу (навчальної групи) та навпаки;

  систематичність  і регулярність проведення
контролю  на  всіх  етапах  реалізації  технології
навчання,  поєднання його  з  іншими аспектами
навчальної діяльності студентів;

  різноманітність  форм  поведінки,  яка
забезпечує  виконання  всіх  зазначених  вище
функцій  контролю,  підвищення  інтересу
студентів до його проведення та результатів;

 усебічність, яка криється в тому, що контроль
повинен  охоплювати  всі  розділи  навчальної
програми,  забезпечувати  перевірку  як
теоретичних знань, практичних умінь і навичок,
так і сформованість фахових знань;

  об’єктивність  контролю,  що  усуває
суб’єктивні  та помилкові  судження  й висновки
викладача,  які  засновуються  на  недостатньому
знанні студентів або упередженому ставленні до
деяких з них;

  диференційований  підхід,  який  ураховує
специфічні  особливості  кожного  навчального
предмету  (окремих  його  розділів),  а  також
індивідуальні характеристики студентів;

  єдина  вимогливість  усіх  викладачів,  які
здійснюють  контроль  за навчальною роботою в
межах технології навчання.

Важливе місце у процесі реалізації технологій
діагностики, контролю та оцінювання навчально
професійних  досягнень студентів  займає  вибір
оптимальних методів, видів і форм контролю, які
застосовуються  як  в  “чистому”  вигляді,  так  і
комплексно  залежно від конкретної навчальної
ситуації  та  методичної майстерності викладача.
У  педагогічній  практиці  є  відомий  перелік
різновидів,  методів  контролю  й  форм  їхнього
проведення, який, у процесі цього дослідження,
розширено та доповнено окремими методичними
приписами.

Так, під час  поточного  контролю,  поряд  із
тестуванням,  можна  використовувати
анкетування  студентів  і  спостереження
викладача.  Рівень  уміння  вчитися  в  студентів
можна оцінити  через спостереження  за  їхньою
діяльністю згідно з такими показниками:

1) проективні мотиви навчальної діяльності;
2)  здібність  запам’ятовувати  й  згадувати

вивчений матеріал;

3) ступінь самостійності навчальної діяльності;
4) здібність довго працювати не відволікаючись;
5) бажання  та вміння  працювати в колективі

(групі);
6) бажання й вміння працювати індивідуально

(ні з ким не радитися);
7)  бажання  обрати більш складне навчальне

завдання;
8) прояв особистісних якостей  у  навчальній

діяльності  (інтерес,  пізнавальна  активність,
відповідальність, наполегливість тощо);

9) рівень розв’язання навчальних задач;
10)  прагнення  працювати  з  додатковим

джерелами інформації;
11) участь у позааудиторній (науководослідній)

роботі з дисципліни;
12) самоконтроль й адекватна самооцінка своєї

навчальної діяльності.
У  процесі  визначення  рівня  навчально

професійних  досягнень  також  можна
використовувати фактографічні анкети, тематичні
анкети, цільові анкети тощо. В анкеті розміщують
запитання, об’єднані в три групи:

 об’єктивні анкетні дані щодо самого студента
(вік,  освіта,  спеціалізація,  досвід  участі  в
громадських заходах);

 основні питання щодо сутності аналізованої
проблеми  (сутність  і  структура фахових  знань;
умови та методи їхнього формування та розвитку;
необхідні особистісні та професійні якості);

 додаткові питання, які дозволяють з’ясувати
джерела  інформації  (характеристики,  що
покликані оцінити мотиви, якими керуються під
час вибору професії).

Для підсумкового контролю на сучасному етапі
навчання  найбільш  розповсюдженим  є  метод
тестування,  у  т.ч. комп’ютерного. Сьогодні  тест
розглядається як необхідний і об’єктивний метод
педагогічної  діагностики  рівня  навчально
професійних  досягнень  студентів. Тести  можна
використовувати  у  процесі  та  по  завершенню
вивчення  навчальної  дисципліни.  Складання
тестових завдань вимагає чіткої постановки цілей
(знати, розуміти, застосовувати, аналіз, синтез та
оцінка)  та  оптимального  вибору  відповідних
тестових завдань.

Доцільним,  на нашу  думку,  є  використання
таких видів тестових завдань:

 традиційні запитання (або мікротвір), які вимагають
від студента достатньо ґрунтовної й повної відповіді;

  завдання  з  короткими  відповідями,  із
пропусками й на доповнення;

 альтернативні завдання;
  завдання на  вибір відповіді  та  завдання на

встановлення  зв’язку.
Так,  традиційні  запитання  з  розгорнутими
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відповідями (мікротвір) дозволяють перевірити всі
категорії  когнітивної  галузі  (знання, розуміння,
застосування,  аналіз,  синтез,  оцінка).  До
недоліків  цих  тестових  завдань  відносять  їх
нерівнозначні  відповіді,  тобто  складність
об’єктивно  оцінити відповідь. Використання  в
тестових  матеріалах  завдань  із  короткими
відповідями,  із  пропусками  й  на  доповнення
дозволяє  перевірити  знання  (фактичний
матеріал),  розуміння,  застосування  знань  за
зразком  і  без  нього,  дозволяє  певним  чином
діагностувати знання, розуміння й  застосування
навчального  матеріалу,  але  більш високі  рівні
засвоєння  за  їх допомогою  перевірити складно.
Альтернативні  форми  завдань  дозволяють
викладачеві  перевірити  знання  студентами
фактичного матеріалу й забезпечують легкість в
оцінюванні. Недоліками  цих  тестових  завдань
можна  назвати  їх  ненадійність, оскільки  вони
містять  підказку, ймовірність  вгадування вірної
відповіді  (при використанні  таких  завдань  для
надійності слід збільшувати їх кількість у тесті), а
також  викладачеві  в  деяких  випадках  складно
підібрати  твердження, на  які  студенти  можуть
відповісти визначено. Завдання на вибір відповіді
дозволяють перевірити всі категорії  когнітивної
галузі  (знання,  розуміння,  застосування,  аналіз,
синтез,  оцінка).  Недоліком  використання  цих
тестових  завдань  вважають  те,  що  вони  не
дозволяють  прослідкувати  логіку  відповіді
студента.  Завдання  на  встановлення  зв’язку
дозволяють перевірити всі категорії  когнітивної
галузі  (знання,  розуміння,  застосування,  аналіз,
синтез, оцінка). Суттєвим недоліком цих завдань
можна назвати складність перевірки відповідей.

Таким чином, різноманітність видів тестових
завдань дозволяє викладачеві у  відповідності  із
поставленими навчальними цілями складати тест,
що надає можливість продіагностувати навчально
професійні досягнення студентів.

Зауважимо,  що  доцільним  є  проведення
контролю  в  три  етапи:  1) зовнішній  контроль
викладача  (для  вироблення систематичності  та
працьовитості в навчальній діяльності, навчання
прийомам  контролю);  2) взаємоконтроль
студентів  (для  вироблення  відповідального
ставлення  до  навчальної  діяльності);
3) самоконтроль (для формування рефлексії своєї
діяльності, попередження, виявлення та корекція
помилок). Зауважимо, що перехід від зовнішнього
контролю  до  самоконтролю  повинен  бути
поступовим (наприклад, через взаємоконтроль).

Важливо зазначити, що результати контролю
–  це  підґрунтя  для оцінювання студентів. При
цьому  враховують  як  якісні,  так  і  кількісні
показники  їхньої  діяльності.  Недостатність

інформації стосовно індивідуальних особливостей
навчальної  діяльності  конкретного  студента
протягом  усього  періоду  вивчення  ним
дисципліни переважно міститься  в поодиноких
оцінках,  які  були  отримані  під  час  усного  або
письмового  опитування,  виконанні контрольної
роботи  тощо,  призводить  до  того, що  виникає
необхідність оцінювати його  згідно  зі  середнім
балом.  Проте  орієнтація  на  середній  рівень
студентів здійснює негативний вплив не лише на
формування якості знань, але й позбавляє здібних
студентів  можливості  розкрити  свій
індивідуальний потенціал.

У  сучасній  дидактиці  розв’язання  цієї
проблеми пов’язують насамперед з розробленням
різноманітних рейтингових способів оцінювання,
особливістю  яких  є  визначення  рангу  (місця)
студента,  яке  він  займає  під  час  вивчення
дисципліни  в  навчальній  групі,  навчальному
потоці тощо [2; 4]. Перехід до рейтингових оцінок
дозволяє, з одного боку, відобразити в широкому
діапазоні індивідуальні особливості студентів, а з
іншого,  –  об’єктивізувати  оцінки,  беручи  до
уваги не лише  одноразові результати контролю,
але й особливості контролю протягом семестру.
Саме  з’ясування  рейтингу  студента  сприяє
мобілізації  його  самостійності  й  активності  в
процесі виконання навчальної програми, а відтак
і покращенню його професійної підготовки.

Після  визначення  системи  контрольних
методів,  зумовлених  цілями  навчання,  і
проведення моніторингу, який з’ясовує помилки
студентів,  важливим  є  обґрунтування
технологічної процедури корекції. Очевидно, що
корекція  спрямована  на  усунення  та
попередження помилок і труднощів за допомогою
дібраних навчальних завдань (з банку навчальних
завдань  або  аналогічних  їм  з  урахуванням
індивідуальних  психологічних  особливостей
студентів).  Кожна  помилка  (труднощі)
характеризується  її  змістом  і  причиною
виникнення. Систематизацію типових (стійких,
які  з’являються  неодноразово,  на  відміну  від
випадкових)  помилок  і  можливих  труднощів
студентів запропоновано  здійснювати за такими
підходами:

  щотемний  (тема,  під  час  вивчення  якої
з’являються помилки чи труднощі);

  причинний  (причина  виникнення помилок
чи  труднощів  –  суб’єктивні  психологічні
особливості  пізнавальних  процесів  студента,
неправомірні асоціації та аналогії тощо);

 предметний (сутність помилки або труднощів,
пов’язана з об’єктивними особливостями змісту
матеріалу, який вивчається);

  психологічний  (сутність  помилки  або
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труднощів,  пов’язана  з  порушенням  вимог,
правил, прийомів діяльності тощо);

  діяльнісний  (вид навчальної  діяльності,  у
процесі виконання якого припускаються помилки
чи труднощі);

  кількісний  (число  студентів,  які  роблять
помилки чи мають труднощі);

 часовий  (протяжність і стійкість помилок і
труднощів).

Варто  акцентувати  увагу,  що  процес
діагностування й корекції навчальнопрофесійних
досягнень студентів у процесі фахової підготовки
майбутніх  менеджерів  освіти  рекомендовано
реалізувати поетапно.

Протягом  першого  етапу  формування
навчальнопрофесійних  досягнень  об’єктом
діагностики  є  абітурієнт.  Уважаємо  можливим
визначити базовий рівень фахової підготовленості
на  підставі  даних  атестату,  співбесіди,
анкетування й тестування. Дані, отримані під час
діагностування,  можуть  стати  підґрунтям  для
проектування технологій навчання майбутнього
спеціаліста,  допомагають  адаптувати  процес
викладання до можливостей студентів.

Протягом другого етапу об’єктом діагностики
є  студент.  Під  час  поточного  й  рубіжного
контролів  відстежується  процес  формування
навчальнопрофесійних досягнень. З цією метою
є доцільним організація спостереження у процесі
професійної практики, проведення анкетування,
конкурси творчих робіт студентів, використання
методів самоаналізу, самооцінки й інших методів
діагностики.  Дані  діагностики  можуть  бути
використані  для  з’ясування відповідності рівня
сформованості навчальнопрофесійних досягнень
вимогам державних освітніх стандартів, а також
коректування процесу підготовки спеціаліста.

Протягом третього етапу під час завершення
процесу  навчання  здійснюється  підсумкова
державна  атестація  здобувача.  Насамперед,
контроль якості підготовки спеціаліста спирається
на  оцінку  навчальнопрофесійних  досягнень
випускників. Зауважимо, що доречним варіантом
з’ясування  й  оцінки  ступеня  сформованості
фахових знань, готовності до виконання реальних
професійних  завдань  є  підсумковий
міждисциплінарний  іспит  зі  спеціальності  та
захист  кваліфікаційної  роботи,  спрямовані  на
певний рівень професійної компетентності.

Під час міждисциплінарного іспиту необхідним
є  здійснення  контролю  базових  теоретичних
знань зі спеціальності, а також професійних умінь,
які виявляються у процесі виконання практичних
завдань. Для контролю рівня теоретичних знань
використовується  метод  тестування,  який
дозволяє  орієнтувати  систему  контролю  на

кінцеві цілі підготовки,  задані  кваліфікаційною
характеристикою  й  моделлю  спеціаліста.  Для
контролю  професійних  умінь  і  рішення
ситуаційних  завдань  використовуються
екзаменаційні  білети, у яких вміщено  завдання
для визначення рівня сформованості навчально
професійних досягнень. У  процесі  розроблення
комплексу  завдань необхідно  передбачати  такі
вимоги: повноту змісту, пов’язану з теоретичним
навчальним матеріалом, узагальненість, типізацію
завдань  і забезпечення можливості перенесення
вмінь  з  однієї  діяльності  в  іншу,  урахування
типових  помилок  і  труднощів  спеціалістів  у
процесі професійної діяльності, вибір доцільних
дидактичних  форм,  методів  і  прийомів  для
перевірки вмінь студентів виконувати навчально
виробничі  завдання.  Позитивними  аспектами
такого  іспиту  є  практична  орієнтованість,
високий рівень самостійності й індивідуальності
студентів,  оперативність,  професійна
спрямованість.

Протягом  останнього  етапу  об’єктом
діагностики  є  спеціаліст,  який  працюючи  з
отриманої спеціальності, залишається в полі зору
викладачів ВНЗ. Для цього може бути здійснене
анкетування  керівників  закладів,  де  працює
випускник, організується  відвідування  й  аналіз
його  професійної  діяльності  для  з’ясування
проблем  і  корекції  професійних  труднощів
молодого  спеціаліста.  Результати,  отримані  в
процесі  дослідження діагностики, контролю  та
оцінки якості підготовки майбутнього економіста,
презентують  інформацію  щодо  процесу
формування навчальнопрофесійних  досягнень,
вносять  корективи  в  освітній  процес  і
забезпечують  високий  рівень  підготовки
спеціалістів.

Висновки  з  даного  дослідження  і
перспективи  подальших  розвідок  у  даному
напрямку.  Отже,  використання  технологій
діагностики,  контролю  й  оцінки  результатів
фахової підготовки  дозволило  визначити, якою
мірою  досягнуті  заплановані  навчальні
результати,  забезпечити  зовнішній  (контроль
викладача) та внутрішній (самоконтроль студента)
зворотний  зв’язок,  виявити  недоліки  у
формуванні фахових знань і внести корективи в
освітній процес майбутніх спеціалістів.
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Чорноморського економічного співтовариства (ОЧЕС)
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ROMANIAN HIGH PEDAGOGICAL EDUCATION SYSTEM AS THE BSEC MEMBER
IN THE LIGHT OF THE EUROPEAN INTEGRATION PROCESS

The modern system of high pedagogical education in the Romanian Republic as a country-member of  the
Organization of the Black Sea Economic Cooperation is presented in this article, along with the implementation of
the analysis of this system,  the definition of strategic orienteers  of  its modernization and conceptual bases,  the
outlining of  the ways of raising the quality of training the pedagogic personnel,  the following tendencies might
occur: dynamic changes in content and framework of education; internationalization, integration in to the outer
educational space, convergence and multiculturism.

Keywords: high  pedagogical  education,  system  of  high  pedagogical  education,  pedagogic  personnel,
development  tendencies.

СИСТЕМА ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ РУМУНСЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ
ЯК КРАЇНИ-ЧЛЕНА ОЧЕС У СВІТЛІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

© С. Сапожников, 2015


